



濟寧日報

JINING DAILY

2025年7月4日

星期五 农历乙巳年六月初十



掌上济宁手机App



济宁日报微信公众号

中共济宁市委机关报

济宁日报社出版

国内统一连续出版物号:CN 37-0045

邮发代号:23-159

新闻热线:0537-2349995

东方圣城网 www.jn001.com

市委常委会召开会议

传达学习习近平总书记重要讲话精神,研究贯彻落实意见 温金荣主持并讲话

本报济宁7月3日讯(全媒体记者 宋仪凯)今天下午,市委常委会召开会议,传达学习习近平总书记重要讲话精神,研究贯彻落实意见。

市委书记温金荣主持会议并讲话。

会议要求,全市各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,坚定不移推进全面从严治党。各级党委(党组)要严格落实管党治党政治责任,加强干部队伍建设,规范权力运行,各级领导干部要以上率下,严于律己、严负其责、严管所辖,把严的氛围营造起来、把正的风气树立起来。要完善作风建设常态化长效化机制,确保学习

教育善始善终、取得实效。要纵深推进全国统一大市场建设,树立和践行正确政绩观,打造一流营商环境,服务高质量发展。要深入贯彻落实《党中央决策议事协调机构工作条例》精神,提升议事协调工作质效,推动党中央决策部署和省委、市委工作要求落实落地。

会议学习了有关江河保护治理的文件,听取了全市防汛抗洪工作情况汇报。会议强调,目前我市已经进入主汛期,各级各有关部门要扛牢责任,抓好河湖长制工作落实,聚焦重点任务,统筹力量,整合资源,扎实做好防汛备汛各项工作。要加强河湖水域岸线空间分区分类管控,强化涉

河建设项目监管,常态化规范化推进“清四乱”问题整改。要加强日常水质监管,严查保护区内非法捕捞、网围养殖等问题,保障河湖生态环境安全。

会议指出,建设北方内河航运中心是省委、省政府赋予济宁的重大使命,各级各部门要高点定位发展目标,稳步推进实施,持续擦亮“孔孟之乡、运河之都”品牌。要突出重点,全力推进高等级航道畅通、临港产业突破、物流贸易跃升、绿色智能转型、运河文化传承创新等重点任务,强化支持保障,确保各项任务落到实处、取得实效。

会议还研究了其他事项。

省人大调研组来我市 开展立法调研

王随莲带队 王宏伟陪同

本报济宁7月3日讯(全媒体记者 王黎)7月2日至3日,省人大常委会副主任王随莲带领省人大调研组来我市围绕《山东省特殊教育条例》开展立法调研。省人大常委会委员、教科文卫委员会主任委员余春明参加调研。市人大常委会党组书记、主任王宏伟陪同。

座谈会上,省人大调研组听取了市特殊教育工作情况汇报,并与相关部门及有关省人大代表、特教机构座谈交流,就《山东省特殊教育条例》征求意见建议。

王随莲代表省人大调研组对我市特殊教育取得成绩给予充分肯定。她强调,要进一步提高思想认识,认真学习贯彻落实习近平总书记关于教育的重要论述,加快健全特殊教育体系,不断完善特殊教育保障机制,全面提高特殊教育质量,以高度的责任感和使命感为特殊儿童少年健康成长营造良好环境。要充分认识特殊教育立法的重要性,聚焦特殊教育立法需要解决的重点问题,立足特殊教育自身需求,科学设计法规制度条款,增强特殊教育的针对性、精准度和时效性,让每一位特殊儿童少年都能享受到高质量的特殊教育。要坚持从实际出发,正确处理法规的现实性与前瞻性、原则性与可操作性的关系,加强协同配合,凝聚立法共识,形成工作合力,让《条例》真正管用、真正能用,助力全省特殊教育事业高质量发展。

在日期间,省人大调研组还到济宁市蓝天幼儿园、济宁市特殊教育学校、曲阜市康复中心、曲阜天利药用辅料有限公司等地进行了实地调研。

市人大常委会副主任孙颖参加活动。

市政府与省财欣公司签订战略合作框架协议

温金荣许庆豪致辞 张海波主持 李现实出席

本报济宁7月3日讯(全媒体记者 宋仪凯)今天下午,济宁市人民政府与山东省财欣资产运营有限公司签订战略合作框架协议。市委书记温金荣,省财欣公司党委书记、董事长许庆豪出席签约仪式并致辞,市委副书记、市长张海波主持,省财欣公司总经理李现实出席。

温金荣在致辞时对双方签约表示祝贺,向省财欣公司一直以来关心支持济宁发展表示感谢。温金荣说,今天签

订的战略合作框架协议,标志着双方合作进入了一个崭新阶段。我们将全力支持省财欣公司在济宁的发展,加强资源盘活、资产管理、资本运作等方面的合作对接,合力推动双方合作事项尽快落地见效、实现互利共赢,携手打造省企和地方合作新样板。

许庆豪说,济宁产业基础坚实,经济活力充沛,是一片投资兴业的沃土。省财欣公司高度重视与济宁的合作,将

以此次签约为新的起点,拓宽合作领域,提升合作能级,助力济宁经济高质量发展。

仪式上,市政府与省财欣公司签订了战略合作框架协议,济宁惠达公司与省财欣投资公司签订基金合作协议。

市领导董波、刘东波、张东,省财欣公司领导张茂如出席签约仪式。

10.8%的背后

■ 闻道

新论语 制造业增加值同比增长10.8%,连续5个月增速保持两位数;制造业占规模以上工业增加值比重达到60.3%,较去年同期提高2.6个百分点……今年1至5月份,全市工业经济整体平稳运行。

制造业是立市之本、强市之基。靓丽的数据,向外界传递出济宁高质量发展的强劲动力,也再度表明,制造业是支撑济宁高质量发展的核心力量,当家作用更加显著。市委、市政府将全力推进工业经济“头号工程”作为今年“十个新突破”首要任务,精准抓住了我市高质量发展的“牛鼻子”,高度契合当前发展所需、未来发展所向。

发展是拼出来的,成绩是干出来的。聚焦“做大企业、做优链条、做强集群”,建立15条标志性产业链和36个重点产业链,推动“链长制”走深走实;实施新一轮技改三年行动计划,梳理1134个工业新上和技改项目,逐月督导调度,推动早开工、快建设、早见效;加快推进数字化产业化,突出培育机器人产业,定点包保企业纾困;建立市县两级领导干部联系服务规模以上工业企业全覆盖工作机制……10.8%的背后,是市委、市政府坚持“实体经济为本、制造业当家”,聚焦“一个万亿、五个倍增”目标,传统产业、新兴产业、未来产业并举,高端化、智能化、绿色化并进,实施大产业、大平台、大项目、大企业“四大提升行动”,大力培育和发展新质生产力的生动实践,凝结着全市上下一起拼、一起干的心血与汗水。(下转2版B)

海军山东舰航母编队访问香港

7月3日,中国海军山东舰航母编队抵达香港。这是山东舰官兵在飞行甲板上列队排出“国安家好”字样(无人机照片)。

在香港回归祖国28周年之际,由中国人民解放军海军航空母舰山东舰,导弹驱逐舰运城舰、湛江舰及导弹护卫舰运城舰组成的航母编队,携多型舰载战斗机、直升机和陆战队员,于3日上午抵达香港特别行政区,开启为期5天的访问活动。

■新华社发 蒲海洋 摄

➔ 相关报道详见2版



第十一届 尼山世界文明论坛

推动文明互鉴 共享和合之美

——写在第十一届尼山世界文明论坛召开之际

【编者按】“各美其美,美美与共”——第十一届尼山世界文明论坛的旗帜已在济宁曲阜尼山迎风招展,一场汇聚世界智慧、促进文明对话的盛会将于7月9日拉开帷幕。7月3日,《光明日报》文化新闻头条刊发由光明日报记者赵秋丽与本报记者丁永宏联合采写的深度报道《推动文明互鉴 共享和合之美——写在第十一届尼山世界文明论坛召开之际》。该报道不仅全景呈现了本届论坛紧锣密鼓的筹备情况,更生动回溯了尼山论坛十余载的非凡历程。现原文转发这篇充满洞见与现场感的报道,让我们共同期待第十一届尼山世界文明论坛的华彩启幕,见证不同文明在对话中共享“和合之美”。

■光明日报记者 赵秋丽
济宁日报记者 丁永宏

连日来,第十一届尼山世界文明论坛会旗,飘扬于本次论坛举办地山东曲阜尼山。《各美其美·美美与共——文明间关系与全球现代化》主题条幅格外醒目。7月9日,尼山将敞开怀抱拥抱世界。

和谐万邦,理念认同明方向

在“追问”“发问”中开展思辨性学术交流、碰撞真知灼见,尼山世界文明论坛将促成更广泛的“理念认同”。

记者从组委会秘书处了解到,本次论坛将围绕文明起源与未来发展、儒家文化的世界意义和时代价值、在全球现代化进程中成人之美、文明视野下的家庭意义与社会发展、人工智能发展与人类文明走向、齐鲁文化与世界文明等六个方面展开对话。论坛期间,华侨华人论坛、尼山儒学对话会、中埃古代文明对话会、世界文化遗产论坛、中医药文化论坛等7个平行论坛将依次举办。

2010年9月,首届尼山世界文明论坛通过《尼山和合宣言》,这是世界第一个以人类和合为主题的宣言,以此为标志,尼山论坛开启了与世界成功对话的宝贵实践。

经过10多年的发展壮大,尼山论坛已经成为全球文明对话和交流互鉴的平台,成为世界了解中华文明、了解当代中国的窗口。

“尼山论坛理念是中国对世界多元文明大家庭作出的重要贡献。”一位前外国政要表示,首届尼山论坛主题“和而不同与和谐世界”,使与会者对建设一个和谐、包容的世界充满信心。

“在百年未有之大变局加速演进的当今世界,尼山论坛理念显得更加珍贵。”中外嘉宾对记者表示,“不同文明之间的对话仍然是增进相互理解和信任,促进全球团结的有效途径。”

文明成果,和合共生入新境

“现代化是一种以先进技术为支撑、以人文思想为导向、以经济增长可持续为目标的新型社会发展模式。”

“传承创新好本国本民族的优秀传统文化,也是建设中华民族现代文明的时代使命……”

“赋予中华民族传统文化生机与活力,促进中国社会的现代性转型,为中华民族伟大复兴奠定文明基石,为人类文明发展提供新的范本。”

从第一届“尼山论坛文库”编辑出版到以后各届论文集结集面世,论坛成果多渠道印行世界五大洲数十个国家和地区,成为传播中国好声音、讲好中国故事的有效载体,推动了中华优秀传统文化的世界性阐发。

在交流互鉴中,山东注重儒学经典的编纂、阐发,一批优秀传统文化经典陆续出版,将中华文化感召力、中国形象亲和力、中国话语说服力化作“国际舆论引导力”,从而使传统文化经典作品更加适应新时代。

夜幕降临,火凤凰伴舞盘旋,《论语》诵读隐约声声,科技与文化在这里相得益彰。

尼山脚下,光影科技将“凤舞尼山”“周游列国”“尼山皓月”等图案生动呈现。

文旅生香,亘古尼山通世界

尼山世界文明论坛以多形式、全方位、智能化宣推、拓展方式,提升了“何以尼山”的国际影响——

聚焦“尼山有什么”,发起“打卡孔子”全球线上互动、推出AI出圈视频《尼山老友记》等,向世界展示尼山的风采神韵。(下转2版A)

济宁住建启动第二轮安全环保帮扶督导 七组齐发查隐患

本报济宁讯(通讯员 朱晨)为加强住建领域安全生产和环境保护工作,夯实第一轮帮扶督导成果,7月3日起,市住房城乡建设局组建7个帮扶督导组,利用2天时间,对房屋市政施工安全和扬尘治理、城镇燃气安全开展第二轮集中帮扶督导。

各帮扶督导组重点围绕企业安全责任落实、施工现场安全防护、关键岗位人员到位、燃气管道设施安全管理、燃气企业入户安检、重大安全隐患清除等方面组织开展指导帮扶。

7月3日下午,市住房城乡建设局召开帮扶督导反馈视频会议,各帮扶督导组负责人在当天所检查的县(市、区)分会场汇报督导情况,有关负责同志进行点评。

会议要求,要认真落实省、市工作要求,切实增强“时时放心不下”的责任感,不断创新治理措施,深入开展全市住建领域安全生产隐患排查整治行动。要全力做好重大事故隐患排查整治、建筑保温材料全链条整治、“四个专项”整治和扬尘污染防治,推进管道设施更新改造,大力整顿液化石油气市场秩序,强化第三方施工管控,推动住建领域安全生产和生态环境保护工作再上新台阶。

